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	教学设计方案

	题目
	《生物圈是最大的生态系统》
	年级学科
	初中生物

	授课教师
	林沛娴
	工作单位
	顺德一中大良学校

	教学目标
	1．思想教育：认同生物圈是所有生物共有的家园，我们应当了解和爱护这家。增强热爱祖国、热爱家乡的情感，初步具有保护生物及生物圈的意识，拒绝破坏环境的行为。

2．知识教育：①描述生态系统的类型及特点；②阐明生物圈是最大的生态系统。

3．能力培养：①通过分组学习，培养自主学习、合作学习能力，促进学生学习能力的可持续发展；②培养收集资料以及运用资料说明问题的能力。

	教学重难点
关键
	教学重点：保护环境人人有责，而这种习惯的养成更要从小培养，因此学生确立保护生物圈的意识是本节的重点。
教学难点：学生逐个认识各个生态系统，难以从认知过程飞跃到生物圈是最大的生态系统，需要教师给予适当的指导，因此学生阐明生物圈是最大的生态系统是本节的难点。

	教学方法
	讲授法、讨论法、多媒体教学


	教学设计思路
	1．生物生存和发展与生物圈息息相关，生物圈是所有生物的家。

2．通过对多种多样的生态系统和生物圈是最大的生态系统的认识，培养学生爱护生物的情感和保护生物圈的意识。

3．培养收集资料、运用资料说明问题的能力，逐渐学会自主学习、合作学习。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	预习探究
	布置预习内容1．本地有哪些生态系统？你还知道哪些生态系统？它们有什么特点？

2．为什么说生物圈是最大的生态系统？
	利用网络等资源了解1．本地有哪些由于人类活动导致生态系统破坏的事例？给本地造成了怎样的危害？

2．人类的哪些活动会造成生态系统的破坏？有没有采取补救措施？
	让学生通过查阅报刊书籍或上网搜索；资料的形式可以是文字、图片和数据，来自主学习新知识。

	导入新课
一、生态系统的类型
	导入：在广阔的地球表面，地形并不都是一样的，而且各地的气候也不一样，这样就导致不同的地方生物种类千差万别。请同学们开动脑筋想一想，在生物圈中有哪些生态系统呢？
	分组扮演各种生态系统的一员，以口头作文的形式把各自的生态系统的特点描述出来（在描述前，各组内先交流，然后派代表向其他组介绍）。
	能畅所欲言地将各自的生态系统的特点及优点描述出来，在表达的过程中抒发自己对家乡的热爱之情。同时，在竞赛的过程中也了解了 各种生态系统的特点和作用。

	二、生态系统的特点
	下面我们来一个竞赛，题目是“请到我家来”。把全班分成八大组，分别扮演森林生态系统、草原生态系统、海洋生态系统、淡水生态系统、湿地生态系统、农田生态系统、城市生态系统、荒漠生态系统中的一员，充分利用你们所收集的资料，还要发挥你们的想象力，以口头作文的形式把你们的“家”的特点和优点描述出来，向其他组的同学展示你们的家。看哪一组同学能以最精确、最优美的语言说出自己“家”的特点和优点，使其他组的同学也很想到你“家”去。
	观看生态系统的影片，通过影片进一步认识各种生态系统。


	能畅所欲言地将各自的生态系统的特点及优点描述出来，在表达的过程中抒发自己对家乡的热爱之情。同时，在竞赛的过程中也了解了 各种生态系统的特点和作用。

	三、生物圈是最大的生态系统
人类对生态系统的破坏
保护我们的生物圈
	刚才大家都是以自己“家”为中心来谈的，那么生态系统是各自独立的吗？与其它的生态系统有关系吗？

引导学生总结出生物圈是最大的生态系统。
	观看生态系统的影片，通过影片进一步认识各种生态系统。
	能畅所欲言地将各自的生态系统的特点及优点描述出来，在表达的过程中抒发自己对家乡的热爱之情。同时，在竞赛的过程中也了解各种生态系统的特点和作用。激发学生对破坏环境的痛惜之情。懂得保护环境要 从我做起。

	板书设计

	第一单元  第二章  生物圈是所有生物的家

第五节  生物圈是最大的生态系统

一、多种多样的生态系统

森林生态系统

草原生态系统

海洋生态系统

淡水生态系统

湿地生态系统

农田生态系统

城市生态系统

荒漠生态系统

二、生物圈是一个统一的整体

1．生物圈是最大的生态系统

2．人类对生态系统的破坏

3．保护我们的生物圈



